



## 安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2015 年 12 月 8 日安全理事会第 7571 次会议上，就安理会审议的题为“非洲和平与安全”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会注意到秘书长关于联合国萨赫勒区域综合战略(联萨综合战略)执行进展的报告(S/2015/866)并欢迎秘书长萨赫勒问题特使席璐特·盖布丽·塞拉西女士 2015 年 11 月 25 日的情况通报。安全理事会鼓励联合国系统及其伙伴在执行联萨综合战略方面进一步取得进展，包括支持萨赫勒五国集团，以帮助应对萨赫勒区域的稳定与发展面临的安全和政治挑战。安全理事会重申它继续承诺处理这些与人道主义和发展问题相互关联的挑战，并处理气候和生态变化的不利影响。安全理事会重申各国和该区域对联萨综合战略享有自主权的重要性，赞扬区域各国发挥越来越大的领导作用。安全理事会对为此欢迎设立萨赫勒五国集团，以加强对消除萨赫勒和平、安全和发展面临的威胁的各项举措的自主权。

“安全理事会鼓励秘书长萨赫勒问题特使办公室(秘书长特使办公室)继续与五国集团国家和该区域其他国家以及区域和国际行为体、包括非洲联盟(非盟)和西非国家经济共同体(西非经共体)密切合作，以处理萨赫勒的和平、安全和发展面临的威胁，并消除其根源。安全理事会鼓励包括非盟和西非经共体在内的所有利益攸关方加强合作，促请它们与秘书长特使办公室、萨赫勒五国集团秘书处以及萨赫勒五国集团国家协作，并再次呼吁迅速和有效地执行联萨综合战略。

“安全理事会感到严重关切的是，利比亚仍是在萨赫勒活动的恐怖主义团体的一个避风港，深切关注到处都有未得到妥善保管的武器和弹药，构成了威胁，并关注武器弹药的扩散，包括把它们移交给恐怖主义和暴力极端主义团体，破坏利比亚和萨赫勒区域的稳定。在这方面，安全理事会促请国际社会向利比亚和它在萨赫勒的邻国提供支助，包括提供必要的安全和能力建设援助，以打击与基地组织有关联的恐怖团体和个人。安全理事会促请利比亚所有利益攸关方同意和签署有关政治协议，迅速努力组建一个民族团结政府。



“安全理事会敦促萨赫勒、西非和马格里布的会员国协调它们的工作，防止在萨赫勒区域越界寻找藏身之地的恐怖团体严重威胁国际和区域安全，加强合作与协调，以制定包容各方的有效战略，全面统一打击恐怖团体的活动，防止它们的扩张，并限制所有武器和跨国有组织犯罪的扩散。安全理事会欢迎非盟和西非经共同体以及萨赫勒区域的会员国努力加强边境安全和区域合作，包括通过萨赫勒五国集团和关于加强安全合作的努瓦克肖特进程这样做，并在萨赫勒-撒哈拉区域启用非洲和平与安全构架这一包容性最强的区域安全合作机制。安理会又欢迎区域和次区域组织、包括非洲联盟和西非国家经济共同体的努力。它注意到萨赫勒五国集团制订框架来加强区域安全合作，并进行跨界联合军事行动，包括在法国部队的支持下这样做。

“安全理事会重申，会员国必须确保为打击恐怖主义而采取的任何措施均符合其根据国际法承担的所有义务，尤其是国际人权法、国际难民法和国际人道主义法。安全理事会回顾必须追究那些应对侵犯人权和违反国际人道主义法行为负责者的责任并将其绳之以法。

“安全理事会呼吁向萨赫勒区域人道主义方案提供资金，因为这些方案资金仍然不足，难以及时满足人道主义需求。安全理事会感到关切的是，博科哈拉姆恐怖团体活动造成的日益严重的人道主义危机规模很大，有 250 多万人流离失所，包括喀麦隆、乍得和尼日尔境内估计有 140 万名儿童和 200 000 名难民。安理会赞扬这些国家政府向难民提供支助，包括在人道主义行为和联合国有关实体援助下提供支助，并促请国际社会提供支助。

“安全理事会赞扬非盟、西非经共同体和参加乍得湖流域委员会的会员国以及贝宁英勇积极地促进和平与稳定，特别是萨赫勒区域和平与稳定，向这些国家在马里参与行动和参与打击博科哈拉姆的士兵表示敬意。安全理事会注意到，由于组建了多国联合特遣部队，打击博科哈拉姆的工作稳步取得进展。安全理事会再次促请国际社会和捐助方支持多国联合特遣部队。安全理事会再次促请会员国向非洲联盟信托基金慷慨捐助，并请秘书长继续大力对国际社会和捐助方做工作，以支持这项工作。它呼吁非洲联盟立即设立它的信托基金。

“安全理事会回顾，必须协调有效执行萨赫勒倡议和战略的工作，并为此赞扬马里在过去两年中担任部长级协调平台的主席。安理会鼓励新任主席进一步努力改进伙伴间的协调，包括为此定期交流信息和加强伙伴间的行动合作。

“安全理事会促请国际社会和捐助方通过各种有助于萨赫勒区域和平与安全努力的项目，履行关于促进经济增长、消除贫穷和支持治理改革的所有承诺，促请联合国系统所有相关实体与秘书长特使办公室和萨赫勒区域会

员国，包括参加萨赫勒五国集团的会员国和相关区域组织协商后，优先确定这些项目和为其提供资金。

“安全理事会促请萨赫勒区域的会员国在国际社会支持下，着手实施方案，创造机会让青年从事生产性活动，以扭转他们大规模移徙、激进化和被招募加入恐怖团体的趋势。安理会还促请秘书长特使办公室优先支持为青年和妇女创造机会的努力。安全理事会表示大力支持该区域有偷运移徙者和贩运人口问题的国家，强调需要加强工作的协调，以便进一步从多方面有效处理这些挑战，并强调原籍国、过境国和目的地国需要采用协调一致的多方面做法来处理偷运移徙者和贩运人口问题。

“安全理事会注意到 2015 年 7 月 22 日和 23 日在乍得恩贾梅纳举办加强萨赫勒区域妇女作用的萨赫勒妇女论坛，鼓励该区域的会员国促进妇女积极参与决策。安全理事会还注意到，已安排在 2015 年 11 月 19 日和 20 日在乍得恩贾梅纳分别召开萨赫勒五国集团和伙伴部长级会议和萨赫勒五国集团首脑会议的常会。

“安全理事会认识到和平、安全、善治和发展密切相关，鼓励区域和国际金融机构向该区域各国提供一揽子重大财政援助，以促进经济增长和减少贫穷。安全理事会欢迎联合国计划设立联合国萨赫勒问题多伙伴信托基金(萨赫勒基金)，以汇集捐款，包括捐助国和私营部门的捐款，支持该区域的努力。安全理事会注意到秘书长特使积极开展筹集资源工作，继续与潜在捐助国和捐助组织接触，以便协同萨赫勒区域的会员国，包括参加萨赫勒五国集团的会员国和相关区域组织，加快落实选定的区域项目。

“安全理事会注意到《萨赫勒五国集团国家关于在萨赫勒区域打击激进化和暴力极端主义的宣言》获得通过。安全理事会请联合国反恐执行工作队及其成员实体，包括反恐委员会执行局，并请联合国反恐怖主义中心，支持萨赫勒国家做出努力，打击恐怖主义，消除有助于暴力极端主义蔓延的条件，因为暴力极端主义助长恐怖主义。安理会促请反恐执行工作队探讨如何将反恐综合援助举措扩大到萨赫勒五国集团所有国家。安全理事会回顾，安理会附属机构 1540 委员会继续承诺支持那些在努力履行第 1540(2004)号决议规定义务过程中需要援助的国家，包括萨赫勒国家。安全理事会促请联合国也加快行动，支持萨赫勒五国集团按照安理会 2014 年 12 月 16 日的主席声明(S/PRST/2014/27)，执行非洲联盟的“平息炮火”旗舰项目。

“安全理事会大力鼓励联合国秘书长、非洲联盟委员会主席、世界银行集团主席、非洲开发银行行长和欧洲联盟发展事务专员尽快再对萨赫勒区域进行一次高级别访问，以评估 2013 年 11 月份访问期间所定愿景的执行情况，促使国际社会进一步关注该区域并作出承诺。

“安全理事会满意地注意到联合国与萨赫勒五国集团及其常设秘书处进行了一系列磋商，帮助推动联萨综合战略和萨赫勒五国集团优先投资方案的协调统一，并由此产生了加强两个实体间合作的路线图。安全理事会促请秘书长特使办公室继续与萨赫勒五国集团任命的各国协调人进行协调，并请联合国秘书处至少每季度在纽约与参加五国集团的会员国常驻代表开一次会，交流联萨综合战略执行情况的信息和采取后续行动。安全理事会鼓励秘书长特使继续与参加五国集团的会员国的官员会晤，讨论该区域的事态发展、秘书长特使办公室的活动、联萨综合战略执行进展以及参加五国集团的会员国的优先事项。

“安全理事会期待审议秘书长预定 2015 年 12 月对秘书长特使办公室进行的战略审查的建议，并要求在与萨赫勒区域会员国，包括参加萨赫勒五国集团的会员国和相关区域组织协商基础上就秘书长特使办公室地点一事提出建议，同时铭记需要更全面更直接地在该区域，包括在五个优先国家(布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔)，执行联萨综合战略，最大限度地与联合国系统的相关实体相互配合。

“安全理事会请秘书长根据需要口头通报情况，向它报告联萨综合战略的执行进展情况，并至迟在 2016 年 10 月 31 日前提交一份报告和进行一次情况通报。安全理事会还请秘书长在其报告中详细阐述他 2014 年 7 月 24 日报告(A/69/162-S/2014/542)第 26 段提到的为促进经济增长和消除贫穷提供财务捐助和实施支持萨赫勒区域的和平与安全努力的项目的情况，并就加强萨赫勒区域会员国防止诱发助长恐怖主义的暴力极端主义的因素的能力提出建议。安全理事会鼓励秘书长特使继续做出努力和进行斡旋，以加强区域和国际合作，并与秘书长西非和中非问题特别代表密切协调，更好地与国际社会协调一致为萨赫勒区域国家提供援助。在这方面，安全理事会欢迎秘书长在关于西非和中非局势的定期报告中报告整个萨赫勒区域局势的最新情况。”